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10 (ПОЗ). Як визначити необхідну потужність ламп у 
світильнику? 

11 (У). Яким приладом вимірюється освітленість і 
який принцип його дії? 

Як показує досвід [3, 4], така організація проведення 
занять з безпеки життєдіяльності, сприяє глибокому засво-
єнню знань, покращує загальну підготовку фахівця та 
вміння використовувати ним набуті знання у розпізнаванні 
небезпек, організації та проведені заходів із забезпечення 
безпеки життєдіяльності в системі «Людина – виробничі 
процеси – навколишнє середовище». 
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Процес інформатизації, який відбувається в освіти, пе-
редбачає не просто використання інформаційних технологій 
в традиційному навчанні, а перед усім кардинальну перебу-
дову всієї системи, зміну структури та організації навчально-
го процесу, формування інших методологічних та дидактич-
них основ, розробку нових педагогічних технологій навчан-
ня. Інтенсивні методи отримання знань поступово витісня-
ють демонстраційні та ілюстративно-пояснювальні, що ши-
роко використовуються традиційною методикою навчання. 
Як наслідок таких змін, відбувається процес впровадження 
програмних засобів та систем навчального призначення для 
підтримки традиційних методів навчання. 

Висвітленням проблем, пов’язаних з використанням 
програмних засобів у навчальному процесі, а також їх кла-
сифікацією займались в фундаментальних роботах 
Жук Ю.О. [1], Гомуліна Н.М. [2], Роберт І.В. [3], Мо-
рев І.А. [4], Ільясова Т.В. [5] та ін. 

На сьогодні вчителю пропонується великий вибір 
програмних засобів (ПЗ), можливості яких спрямовані на 
істотне підвищення ефективності навчального процесу в 
цілому та вивчання фізики, як навчального предмету, зок-
рема. В зв’язку з цим виникають принципові питання: які 
ПЗ відповідають задачам сучасної освіти, де і коли їх доці-
льніше використовувати.  

Метою даної статті є розкриття поняття «програмні за-
соби навчального призначення», визначення їх основних 
типів та дослідження існуючих програмно-педагогічних 
засобів (ППЗ), аналіз цих засобів відповідно до класифікації. 
Розгляд ППЗ, що використовують в методиці викладання 
фізики, з дидактичної та функціональної точок зору дозво-
лить зорієнтуватись освітянам при виборі програмного за-
безпечення для досягнення тієї чи іншої навчальної мети.  

Серед різноманітних можливостей застосування ін-
формаційно-комунікативних технологій особливе місце 
займає використання ПЗ. Можливості їх застосування в 
навчальних цілях невичерпні, це пов’язано з відсутністю їх 
класифікації та типології, а також чіткого комплексу вимог, 
що до них висувають.  

Роберт І.В. в своїх роботах визначає ПЗ, що використо-
вують в процесі навчання, як програмні засоби навчального 
призначення, і визначає цей термін, як «… ПЗ, в яких відби-
вається деяка предметна галузь, в тій або іншій мірі реалізу-

ється технологія її вивчення, забезпечуються умови для здій-
снення різноманітних видів навчальної діяльності» [3]. 

В своїх дослідженнях Роберт І.В. розрізняє типи ПЗ 
навчального призначення за методичним та за методичним 
і функціональним призначеннями [3]. Серед навчальних 
програмних засобів, типологізованих за функціональним 
призначенням, найчастіше в методиці викладання фізики 
використовують програмно-педагогічні та інструментальні 
програмні засоби. ППЗ призначені для використання в 
процесі навчання, а інструментальні програмні засоби для 
автоматизації процесу їх створення. 

Ільясова Т.В. в своїх дослідженнях відмічає відсутність 
чіткої термінології ППЗ, тому іноді такі засоби називають 
комп’ютерними навчальними засобами, електронними видан-
нями, комп’ютерними навчальними посібниками, навчальни-
ми CD-посібниками, освітніми комп’ютерними програмами, 
цифровими або електронними освітніми ресурсами. Вона 
пов’язує цей факт з різними підходами до класифікації ПЗ, але 
всі вони визначають навчальні ресурси, створення та викорис-
тання яких неможливе без комп’ютера [5].  

В подальшому в статті під ППЗ будемо розуміти ком-
плекс прикладних програм, який призначений для органі-
зації та підтримки навчального діалогу користувача (учня, 
вчителя) з комп’ютером. Такі засоби дозволяють врахувати 
індивідуальні психологічні та вікові особливості учнів при 
викладенні навчального матеріалу. ППЗ призначені для 
представлення навчальної інформації, вони надають мож-
ливість організувати індивідуальний підхід до кожного 
учня за допомогою налагодженого зворотного зв’язку ко-
ристувача з програмою. 

Необхідно пам’ятати, що при створенні ППЗ, слід до-
тримуватись певних вимог, серед яких [3]: 
– педагогічних вимоги (дидактичні, методичні); 
– технічні вимоги; 
– ергономічні вимоги; 
– естетичні вимоги;  
– вимоги до оформлення документації.  

ППЗ класифікують в залежності від типу педагогіч-
них задач, що вирішується. За дидактичними цілями ППЗ 
поділяють на такі, що спрямовані на: 
– актуалізацію знань; 
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– формування знань, вмінь та навичок;  
– закріплення знань, вмінь та навичок;  
– контроль знань;  
– узагальнення та систематизацію знань.  

За призначенням, як правило виділяють ППЗ: інфор-
маційні, контролюючі, демонстраційні, емітаційно-моде-
люючі, тренажерні, довідкові, розрахункові.  

За видом пристосування до учня розрізняють ППЗ: 
неадаптивні, частково адаптивні, адаптивні [3]. 

Ільясова Т.В. при класифікації ППЗ виходить із дида-
ктичного призначення цих засобів, з опорою на діяльнісну 
парадигму сучасної освіти. Вона виділяє наступні класи 
ППЗ для викладання курсу фізики в загальноосвітніх на-
вчальних закладах [5]: 
• електронні підручники; 
• енциклопедії, словники, довідкові посібники; 
• демонстраційні та ілюстративні матеріали; 
• тренажери, електронні задачники та системи контролю 

знань; 
• віртуальні лабораторії; 
• електронні навчально-методичні комплекси дистанцій-

ного навчання; 
• віртуальні світи та активні мультимедійні середовища; 
• інші навчальні матеріали. 

Розглянемо більш детально та наведемо приклади 
ППЗ (за класифікацією Ільясової Т.В.), які найбільш розпо-
всюджені та загальнодоступні для вчителя ЗНЗ України, 
схвалені експертною комісією МОН України, щодо доціль-
ності їх упровадження у навчально-виховний процес зага-
льноосвітніх навчальних закладів [6] та Державних станда-
ртів базової і повної середньої освіти. Слід відмітити, що 
деякі ППЗ поєднують ознаки декількох класів одночасно, 
наприклад: навчальні середовища, тому назви програмних 
продуктів можуть повторюватись.  

Електронні підручники. Сучасна інформаційна ре-
волюція призвела до того, що 93% інформації, що знову 
створюється вже є цифровою. Книги сьогодні все частіше 
приймають електронну форму, в Інтернеті найбільш розпо-
всюдженою є технологія публікації в pdf–форматі, в ре-
зультаті з’являється велика кількість так званих е-
видавництв або електронних видавництв. Вони розповсю-
джують книги, наукові праці, газети, журнали за допомо-
гою електронної пошти, факсу, електронних газет, сайтів. 
Слід розрізняти книги в електронному форматі та справжні 
електронні книги, які крім тексту, містять ілюстрації, зву-
ковий супровід та інші елементи, що забезпечують корис-
тувачу найбільш ефективне сприйняття матеріалу.  

Електронний підручник використовують як засіб, що 
забезпечує досягнення комплексної мети навчання при 
взаємодії учня з комп’ютером під керівництвом вчителя. 
Такі підручники реалізують наочність за рахунок викорис-
тання графічних, анімаційних, відео можливостей комп’ю-
терних технологій, яку неможливо забезпечити в звичай-
ному підручнику. 

Електронні підручники містять всі види навчальної 
діяльності, спрямовані на підтримку роботи, розширення 
можливостей вчителя та самостійну роботу учнів. Педаго-
гічні вимоги до електронних видань широко обговорюють-
ся в педагогічному середовищі. В своїх роботах Лер-
нер П.С. розглядає основні проблеми сучасного підручни-
ка, серед яких ігнорування психолого-педагогічних особ-
ливостей вікових груп учнів, перевантаження другоряд-
ною, довідковою або дублюючою деякі шкільні предмети 
інформацією, вербальний опис і без того добре відомих 
предметів або технічних операцій [7].  

На ринку українських ППЗ існують електронні підру-
чники з фізики для середніх загальноосвітніх шкіл, вироб-
ник АТЗТ «Квазар-Мікро Техно». Розроблені підручники 
не ініціюють пізнавальні запити до вчителя, контрольні 
запитання, як правило носять репродуктивний характер, а 
не проблемно-пошуковий. Шарко В.Д. [8] відмічає недос-
коналість вітчизняних підручників та пропонує свій варіант 
розробки структури та змісту електронного видання. Вона 
пропонує створити електронний підручник для реалізації 

цілей самоосвіти, формування систем знань та індивідуа-
льного тренінгу, який дозволить надавати навчальний ма-
теріал, контролювати знання, відпрацьовувати практичні 
навички. Вченими та методистами, серед яких Андрій-
чук А.Б. [8], Атаманчук П.С. [9], Шарко В.Д. [8], Жук Ю.О. 
[1] та ін., розглядаються основні педагогічні вимоги та 
структура викладення сучасного електронного підручника, 
який би відповідав всім психолого-педагогічним та науко-
во-методичним, віковим та іншим вимогам.  

Енциклопедії, довідкові посібники, словники від-
носяться до інформаційно-довідкових джерел, що забезпе-
чують загальну інформаційну підтримку. Такі електронні 
ресурси використовують при розв’язку творчих навчальних 
задач, в тому числі тих, що виходять за рамки навчальної 
програми. Довідкові джерела наділені основними дидакти-
чними якостями: автоматичністю та відкритістю змісту, 
можливістю копіювання окремих частин матеріалу, що 
подається, в будь-яких поєднаннях. 

Загальнодоступною та вільно-поширюваною в Інтер-
неті енциклопедією є Wikipedia. На даний час Wikipedia 
вважається кращою енциклопедією за об’ємом і тематич-
ним охопленням, Українська складова має близько 120 тис. 
статей в різних галузях, в тому числі і з фізики. Брати 
участь в її редагуванні може будь-який користувач всесвіт-
ньої мережі, що дозволяє розглядати одне і теж саме по-
няття з різних точок зору.  

В Україні створено досить багато електронних енцик-
лопедій та словників на СD–дисках з різних галузей, але 
жодного україномовного аналогу з фізики, який би відпові-
дав всім педагогічним вимогам. З метою вирішити цю про-
блему освітяни все частіше проводять конференції, семіна-
ри, круглі столи.  

Демонстраційні та ілюстративні матеріали. Прин-
цип наочності, що реалізується в процесі навчання наочними 
методами, сформований ще в ХІІ столітті Я.А. Каменським, і 
в наші дні залишається найважливішим принципом дидакти-
ки. На сьогоднішній день його реалізація можлива за допо-
могою сучасних інформаційних технологій, основним при-
значенням яких є підтримка наочності. Ільясова Т.В. в своїх 
дослідженнях виділяє нову форму наочність, що реалізується 
за допомогою сучасних технологій – віртуальну. Вона вва-
жає, що наочність повинна бути суб’єктивною для досягнен-
ня індивідуалізації шляхів пізнання [5]. Суб’єктивність спи-
рається на технічні можливості сервісних прикладних про-
грам, мультимедійне представлення інформації, програму-
вання в процесі навчання, взаємодію учня та педагога. Вір-
туальна наочність сприяє поєднанню абстрактного мислення 
з суб’єктивним чуттєво-образним, що збагачує внутрішнє 
бачення матеріалу новими зв’язками, удосконалюючи рані-
ше набутий чуттєвий досвід.  

Наглядно-образні компоненти мислення відіграють 
дуже важливу роль в житті людини, саме тому використан-
ня демонстраційних та ілюстративних матеріалів в навчан-
ні, виявляється надзвичайно ефективним. Віртуальне пред-
ставлення матеріалу, що розглядається, допомагає учням 
засвоювати навчальний матеріал, маніпулюючи різномані-
тними об’єктами, змінюючи швидкість, розмір, колір та 
інші параметри.  

ППЗ, створені АТЗТ «Квазар-Мікро Техно» – «Бібліо-
тека електронних наочностей Фізика 10-11 кл» та «Бібліоте-
ка електронних наочностей Фізика 7-9 кл» дають можли-
вість: вчителю самостійно конструювати урок, доповнюючи 
його ілюстративним матеріалом; створювати презентації, в 
яких буде більше графічних та анімаційних зображень аніж 
тексту; учням під керівництвом вчителя намітити самостійну 
траєкторію вивчення матеріалу, змінюючи глибину його 
засвоєння та орієнтуючись на конкретно поставлені цілі та 
задачі. Представлені ППЗ надають можливість ефективно 
проводити уроки, мінімізувати час підготовки до них, під-
вищити емоційний рівень навчального процесу, забезпечити 
викладання фізики в школі на рівні сучасних вимог. Бібліо-
тека електронних наочностей дозволить створити можливос-
ті для накопичення індивідуального досвіду учнів. Але слід 
пам’ятати, що при постійному спілкуванні з екраном дитина 
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перестає адекватно відчувати реальну дійсність, саме тому 
такий клас ППЗ краще використовувати паралельно з реаль-
ний фізичним експериментом.  

Тренажери, репетитори, електронні задачники та 
системи контролю знань як правило використовуються 
при повторенні або закріпленні раніш пройденого матеріа-
лу. Цей клас ППЗ є найбільш популярним серед вчителів 
для реалізації самостійної підготовки учнів до самостійних 
та контрольних робіт, а в останні роки до зовнішнього не-
залежного тестування.  

Використання тренажерів та репетиторів дозволить 
відпрацювати отримані на уроці вміння та навички, закріпи-
ти навчальний матеріал та індивідуалізувати процес навчан-
ня. Системи контролю сприяють не тільки більш глибокому 
засвоєнню матеріалу, але й розвитку пізнавальних здібнос-
тей учнів, адже важливим засобом, що сприяє свідомому 
засвоєнню знань та вмінь є контроль та самоконтроль.  

Тренажери репетитори, електронні задачники розроб-
лені таким чином, що при роботі з ними забезпечується від-
повідна реакція на кожну дію учня або на кожному логічно 
завершеному етапі роботи з програмою. ППЗ надають мож-
ливість отримати підказку, пораду, рекомендацію про пода-
льші дії учня, коментар підтвердження або спростування 
висунутої гіпотези, припущення. При роботі з даним класом 
ППЗ дозволяється проводити аналіз помилок та їх корекцію.  

Серед ППЗ рекомендованих МОН України можна ви-
ділити «Електронний задачник з фізики для 7-9 класів» 
(«Квазар-Мікро Техно»). За допомогою програми відбува-
ється перевірка знань, отримання практичних навичок 
розв’язування задач, проникнення в суть та зміст законів 
природи. Запропонований задачник базується на принци-
пах комплектності та взаємозв’язку запропонованого мате-
ріалу, відкритості та гнучкості при використання інструме-
нтальних засобів, зручності та простоті у використанні. 
Робота з задачником дає можливість сформувати узагаль-
нені навички та стратегій розв’язку різних класів задач. 

Як правило засоби тестування входять в склад елект-
ронних посібників, а також навчальних-програмних сере-
довищ, наприклад: 
o «Фізика, 7 клас» (ПП «Контур плюс») розроблений з 

урахуванням програм з фізики для 12-річної школи. 
Увесь курс складається з 35 уроків. Кожен урок роз-
криває конкретну тему згідно навчальної програми та 
містить засоби для пояснення необхідної теми: малюн-
ки, анімації, аудіо- та відео- фрагменти тощо. 

o Навчальне програмне забезпечення з фізики для 11 
класу загальноосвітніх навчальних закладів, виробник 
ЗАТ “Транспортні системи”. 

o Навчальне програмне забезпечення з фізики для 10 
класу загальноосвітніх навчальних закладів, виробник 
АТЗТ “Квазар – Мікро Техно” та ін. 
Перераховані ППЗ дозволяють керувати послідовніс-

тю викладення теоретичного матеріалу, оперативно оціню-
вати процес його засвоєння учнем.  

Віртуальні лабораторії необхідні для демонстрації 
фізичних експериментів, які неможливо провести в реаль-
ному часі з тих чи інших причин: через загрозу здоров’я, 
відсутністю складного та дорогого обладнання, через скла-
дність їх виконання чи довготривалість. Більш того, іноді 
демонстрація реального експерименту не дозволяє розкри-
ти сутність процесів, що відбуваються. 

Існують комп’ютерні лабораторні роботи двох типів: 
коли учень самостійно управляє експериментом, фіксує та 
обчислює результати, та коли всі дії виконує комп’ютер, а 
учень лише пасивно спостерігає за діями, що відбуваються 
на моніторі. Другий варіант виконання роботи спрямова-
ний на підготовку учнів до реального експерименту і ви-
ступає в більшій мірі, як тренажер. Прикладом ППЗ, що 
основані на активній роботі учня з програмою є комплекс 
розробок: «Віртуальна фізична лабораторія, 7-9 класи», 
«Віртуальна фізична лабораторія, 10-11 класи» (АТЗТ 
«Квазар-Мікро Техно»). 

Програми містять комплекти лабораторних робіт по 
фізиці для учнів 7-11 класів. Виконання віртуальних робіт 

допоможе глибше зрозуміти фізичні процеси та закономір-
ності, за рахунок максимальної деталізації та візуалізації 
явищ, що вивчаються, після ознайомлення з ними учні на-
вчаться застосовувати отримані знання на практиці.  

Електронні навчально-методичні комплекси дис-
танційного навчання та самоосвіти допомагають реалі-
зувати процес навчання на основі інформаційно-
комунікаційних технологій. Дистанційне навчання базуєть-
ся на інтерактивній взаємодії між вчителем та учнем, а 
також між інтерактивними джерелами інформаційних ре-
сурсів, які містять всі основні компоненти навчального 
процесу. Як правило такі електронні навчально-методичні 
комплекси знаходяться на Web-сайтах, вони дозволяють 
зробити наочною навчальну інформацію, здійснюють пе-
редачу та обробку даних, автоматизують процес інформа-
ційно-методичного забезпечення, організують управляння 
навчальною діяльністю та контроль результатів засвоєння 
навчального матеріалу. До засобів дистанційної освіти мо-
жна віднести CD-диски за допомогою яких здійснюється 
безпосередній вихід в мережу учнем для отримання від 
вчителя індивідуальних завдань. За таким принципом пра-
цює Net-Школа, зв’язок з якою відбувається як через лока-
льну мережу так і через Інтернет.  

Кількість дистанційних освітніх курсів на сьогодніш-
ній день дуже мала, при цьому більшість з існуючих розра-
ховані на віщу освіту. У значно меншій мірі представлено 
їх застосування в загальноосвітніх навчальних закладах. 
Згідно національної доктрини розвитку освіти з метою 
інформатизації загальноосвітніх навчальних закладів, 
комп’ютеризації сільських шкіл та опанування учнями 
сучасних інформаційно-комунікаційних технологій прово-
диться робота за темою «Науково-методичні засади органі-
зації середовища дистанційного навчання в середніх зага-
льноосвітніх навчальних закладах у 2009-2011 роках», на 
базі Інституту інформаційних технологій і засобів навчання 
Академії педагогічних наук України [10]. В рамках цього 
дослідження планується проведення педагогічного експе-
рименту з дистанційного навчання школярів.  

Робота над проектом передбачає створення навчаль-
но-методичного забезпечення в умовах реального навчаль-
но-виховного процесу, вивчення та роботу з сучасними 
дистанційними технологіями навчання. В рамках цієї про-
грами учень самостійно може обирати види діяльності, 
розробляти свій індивідуальний план дослідження [11].  

Віртуальні світи та активні мультимедійні середо-
вища. Віртуальні світи з’явились із виникненням перших 
комп’ютерних ігор. Вони дозволяють керувати екранними 
моделями в реальному часі у віртуальному трьохвимірному 
просторі, які генеруються спеціально розробленими програ-
мно-апаратними засобами. У віртуальних світах фізика ство-
рена, на основі реального світу, крім випадків, коли у розва-
жальних цілях учнів наділяють неприродними здібностями, 
наприклад, літати, створювати предмети та ін. Селевко Г.К. 
виділяє основні признаками віртуальної реальності [11]: 
• моделювання в реальному масштабі часу;  
• імітація навколишньої обстановки з високим степенем 

реалізму; 
• можливість впливати на навколишнє середовище та 

мати при цьому зворотній зв’язок.  
Незважаючи на таку перевагу віртуальних світів, як 

ефект присутності, до них слід відноситись з особливою 
обережністю, адже педагоги поки що не здатні керувати 
психофізіологією сприйняття та мислення учнів.  

Мультимедійні середовище більш освоєні вчителями 
та методистами. Вони дозволяють інтегрувати аудіовізуа-
льну інформацію, представлену в різних формах, в режимі 
інтерактивного діалогу. В навчанні мультимедійні середо-
вища являють собою інформаційні предметні середовища з 
великими освітніми можливостями, вони представлені у 
вигляді статичних або анімаційних зображень, текстової та 
відеоінформації зі звуковим супроводом. В таких активних 
навчальних середовищах задаються навчальні об’єкти, 
інструментарій маніпулювання ними, формулюються пі-
знавальні та дослідницькі задачі.  
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Науковці та методисти, серед яких Атаманчук П.С. 
[9], Жук Ю.О. [1], Селевко Г.К. [11], Роберт І.В. [3] та ін., 
досить активно займаються проблемою створення мульти-
медійних середовищ. В Україні найбільша кількість ППЗ 
такого класу належить АТЗТ «Квазар-Мікро Техно» [12], 
наприклад навчальне програмне забезпечення з фізики для 
7-11 класів загальноосвітніх навчальних закладів. Розроб-
лені засоби дозволяють вчителям організовувати заняття та 
формувати план його проведення за допомогою систем 
гіпермедіа, що поєднують мультимедіа та гіпертекст. Існу-
ючі мультимедійні системи складаються з багатьох окре-
мих модулів: при запуску програми виконується перший 
модуль, в якому містяться посилання на один або декілька 
інших. Активне та методично-обґрунтоване використання 
мультимедійних середовищ дає можливість задіяти всі 
найважливіші здібності дітей та сприяти їх розвитку.  

Інші навчальні матеріали Ільясова Т.В. виділила, як 
окремий клас, тому що відбувається постійна інтеграція 
суспільства та активний розвиток освітніх ресурсів. Існує 
можливість виникнення інших класів ППЗ в результаті їх 
модифікації або об’єднання. Найголовнішою проблемою 
при цьому є вирішення проблеми технологічної та методи-
чної підготовки до використання комп’ютерних технологій 
не тільки учнів, але й педагогів.  

У результаті проведеного аналізу всіх класів ППЗ та роз-
гляду існуючих програмних продуктів з фізики, які затвер-
дженні МОН України, необхідно відмітити, що при їх розроб-
ці слід дотримуватись певних вимог, які обумовлять позитив-
ний фон спілкування учня з комп’ютером. Виробники повинні 
строго дотримуватись комплексу вимог, що висувають до 
кожного ППЗ, залучати до їх створення не тільки вчителів, 
методистів, програмістів, але й психологів та дизайнерів, від-
стежувати останні наукові дослідження та змінювати вже 
існуючи розробки так, щоб їх використання не призводило до 
негативних наслідків, а навпаки допомагало інтенсифікувати 
процес навчання та розвивати особистість учні.  
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In the present article, major program and pedagogic meth-
ods of physics are considered, and their classification accord-
ing to the type of pedagogical problem is provided. Each class 
of program methods for studying Physics in general educa-
tional institutions has been analysed, which was defined by Ili-
asova T.V. basing on the didactical assignment of these meth-
ods supported by active paradigm of modern education. 

Key words: program and pedagogic methods, electronic 
text book, electronic encyclopaedia, virtual laboratory, elec-
tronic problem book, distance learning. 
Отримано: 8.09.2009 

 
 

УДК 53+352.853 
Ю. М. Орищин  

Національний лісотехнічний університет України 
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У цій статті інноваційний розвиток методики навчання курсу загальної фізики – як основа її модернізації, пов’язано з си-
нергетичною парадигмою, принципом фундаменталізації та інтеграції знань і подано напрямки та результати застосування. 
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Однією з головних тем сучасних педагогічних диску-
сій є проблема інноваційного розвитку освіти. І це зрозумі-
ло, вважають у праці, бо “…оновлена українська освіта 
стрімко рухається до європейського освітнього простору й 
на цьому шляху вбирає в себе все те краще й ефективне, 
що робить європейську освіту привабливою і конкуренто-
спроможною” [1]. 

Як у цих непростих процесах виглядає курс загальної 
фізики? Які педагогічні надбання у методиці навчання вар-
то зберегти та поєднати з педагогічними надбаннями провід-

них країн світу? Чи цих усталених надбань достатньо? Чи 
необхідні тут суттєві інновації? 

Новації в освіті означають передусім максимальне на-
ближення и до и власного предмету – знання. Оскільки опа-
нування знаннями передбачає його глибоке розуміння, це 
веде до появи у процесі навчання ідей, які і становитимуть 
основу для подальшого розвитку знань. На думку автора 
праці [1], більшість нових ідей в освітньому процесі мають 
відносний характер і новими є лише для того, хто навча-
ється, стаючи своєрідною винагородою для того, хто праг-

http://zakon.nau.ua/doc/?uid=1053.24.0
http://www.testportal.org.ua/dls
http://www.kvazar-micro.com/

